

# 志合越山海 共享创未来

——世界寒地冰雪经济大会开幕侧记

本报记者 杨晓艳 曲镜浔

“志合者，不以山海为远。”

这个寒意渐浓的冬日，世界舞台的“聚光灯”投向了吉林。

11月17日，世界寒地冰雪经济大会开幕式暨世界寒地冰雪经济国际合作发展高层论坛在长春举行。本次大会以“智汇冰雪经济，共享寒地未来”为主题，来自22个国家的驻华使节、国际组织、商协会代表以及世界500强企业及行业领军企业代表齐聚一堂，深入探讨交流，寻求合作共识，共享发展成果。

为何选择吉林？“吉林省位于世界冰雪黄金纬度带，汇聚了丰富的冰雪资源，也是东北亚‘冰雪丝路’的中心区域。近年来，吉林省秉承冰雪体育、冰雪旅游与冰雪经济融合共赢发展模式，走出了一条全产业链发展的新路，为全国冰雪产业发展打造了吉林样板。未来的吉林，也必将以全产业链发展新成效，成为寒地经济发展新高地。”中国贸促会副会长于健龙说。

“吉林样板”，足以说明我省在国家冰雪经济版图中的地位和分量。

“冰天雪地也是金山银山”“大力发展寒地冰雪经济，吉林要做好雪文章”“推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展”……近年来，我省把建设冰雪强省作为打造“万亿级”大旅游产业的重要引领

支撑，在冰雪产业布局上做足了文章，积极探索打通“冰天雪地”向“金山银山”的转换通道，“吉林冰雪遥遥领先”已经成为国内外和业界的广泛共识。

中国的发展是世界的机遇。只有携手共商共建共享共创，才能行稳致远。

在与开幕式同步举行的世界寒地冰雪经济国际合作发展高层论坛上，波黑驻华大使西尼沙·贝尔扬说：“希望波黑与中国能在冰雪旅游、冰雪装备制造、农业等领域开展交流与合作，互相学习，互相借鉴，共同促进两国经贸文化合作纵深发展。”

“世界寒地冰雪经济大会将成为推动冰雪经济发展、加强国际合作与交流的新平台。”蒙古国驻华大使馆副馆长、公使衔参赞孟和图世格表示，蒙古国的气候与中国东北三省相似，促进冰雪经济，支持寒冷及偏远地区的经济社会发展对于蒙古国的可持续发展至关重要。我们愿同中国东北三省在冰雪经济、冰雪旅游等方面加强合作。

分享机遇、坦诚交流、热烈对话……大会开幕式还传递出一个清晰的信号：寒地冰雪经济是未来可期的朝阳经济，是互利共赢的开放经济。当前，吉林正举全省之力，推动寒地冰雪经济向高质量跃升。

融入吉林冰雪产业生态圈，携手打造冰雪合作大平台，得到参会嘉宾们的热切回应。

“世界寒地冰雪经济大会是我们未来合作的催化剂。”加中贸易理事会中国区董事总经理范诺亚说，加拿大和中国无论是度假村开发、运动器材创新还是尖端培训设施，都有合作的潜力。通过今天这个平台，我们能建立更深层次的合作，共同探索寒地冰雪经济发展的成长路线图。

“作为驻吉央企，中国一汽愿做冰雪经济繁荣发展的积极参与者，愿做新时代吉林全面振兴的强力推动者，愿做中外各方合作共赢的真诚合作者。”中国一汽集团董事长邱现东说，中国一汽将与中外各方一道，把握冰雪机遇，拓展合作空间，实现事业共进，为吉林全面振兴、寒地冰雪经济地区高质量发展贡献央企力量。

万科集团董事长郁亮表示，万科将继续深耕松花湖度假区，助力推动吉林省作为世界级旅游目的地建设，促进经济和社会发展，未来万科也将持之以恒，积极参与冰雪体育事业的发展，助力实现体育强国梦。

本次大会是展示中国寒地冰雪资源的对外窗口和促进世界冰雪经济合作的国际平台，同时也是与会者深入了解吉林寒地冰雪经济发展的一扇窗。

站在会场内主题展示栏前，埃及工业与外贸部首席经济学家希沙姆·阿布·巴克·梅特沃利仔细查看着“冰雪丝路”创新先导区建设的相关情况，并不时向身边的工作人员详细询问。对于此次在吉林举办的世界寒地冰雪经济大会，他给予了很高的评价：“大会对于我们进一步加强发展合作，开拓国内国际市场具有重要意义。‘一带一路’倡议提出这10年，中国同埃及开展了很多卓有成效的合作。我想，大家都在寻找机会，与包括吉林在内的众多中国企业开展深入合作。”

“没想到吉林省的冰雪产业发展这么好，冰雪运动要素市场这么丰富！”在会场中，记者见到了迪卡依中国区副总裁王亭亭，她告诉记者，迪卡依在10年之前就已经开始了在吉林省的投资，但这一次来收获还是非常非常，这两天都在密集地和政府部门及行业内的企业做深度沟通。未来，迪卡依将继续谋求与吉林省的合作，为更多客户提供专业的运动产品和服务。

“智汇冰雪经济，共享寒地未来”。热“雪”沸腾的吉林，正用最燃的热情、最足的诚意、最优的服务，张开双臂欢迎八方来客、四海宾朋。来到吉林，不虚此行；选择吉林，互利共赢。



世界寒地冰雪经济大会冰雪装备展区吸引不少参会者。本报记者 赵博 摄

## 感受冰雪“热度”

——主题展示活动见闻

本报记者 张雅静

世界寒地冰雪经济大会主会场外，特别设置了主题展示活动，分为室外展区、冰雪装备展区、冰雪奇缘展区和参会企业展区四个部分。集中宣传推介吉林省寒地冰雪经济发展优势，展示国内外主要参会企业冰雪器械、智能制造、运动装备、文化旅游等冰雪经济相关产品。

在冰雪装备展区，记者遇到了正在体验VR滑雪模拟器的白先生。“双臂摆动，我们就开始往前滑。”“左右转头用来控制方向，重心向下一点会稳一些。”经过工作人员的讲解，他很快进入状态。“通过VR模拟操作，让我真切地感受到了滑雪运动带来的刺激。”白先生说。

河北盛世博业科技有限公司销售经理杨泽源介绍，企业此次参展的VR

滑雪模拟器，打破传统滑雪的时间地域限制，通过头戴的VR眼镜和脚踩的传感器，使用户在家、体育馆等场景下，都能随时随地感受几近真实的滑雪运动。“希望通过我们的产品，给大家带来滑雪乐趣。”

刚刚成立的省内品牌行者雪板非常珍惜此次展示的机会，品牌创始人孙鹏飞介绍：“咱吉林省属于冰雪资源大省，滑雪环境非常舒适，滑雪人群逐年增长。作为滑雪爱好者，我们今年着手创立吉林省的滑雪装备品牌，并通过自主研发，把原本应用于汽车产业的碳纤维技术应用到雪板上。希望通过自己的努力，把滑雪装备的价格打下来，让滑雪走向大众化。我们想通过这个平台去推广自己的产品，让更多的人感受冰雪的热度。”

## 世界寒地农业国际合作发展论坛——

# 聚力国际合作 推动产业发展

本报记者 闫虹瑾

为促进寒地农业国际合作交流，拓展寒地农产品贸易，11月17日，世界寒地农业国际合作发展论坛在长春举行。

论坛以“发展世界寒地农业 共享寒地美好未来”为主题，以“搭建世

界寒地综合利用和农业可持续发展高层对话平台，探索寒地农业高质量发展新模式，开创寒地农业发展新局面，加快发展寒地农产品贸易，推进寒地农产品品牌建设”为目标，国内外农业领域学术专家、学者和企业代

表等170余人参加论坛。

论坛上，中藜高科(北京)科技有限公司、中宏三农(北京)实业开发有限公司、大连广厦农业科技等企业分别就藜麦、肉兔、大米、玉米等农产品与我院所企业

进行项目合作签约。中国科学院东北地理与农业生态研究所、吉林省农业科学院、黑龙江省农科院草业研究所、埃及工业与外贸部等专家学者分别就寒地土壤保护利用与粮食安全、油莎豆产业发展问题对策及建议、“一带一路”倡议下的寒地农业合作等内容进行发言。论坛圆桌讨论环节，6位专家围绕寒地农业、粮食安全与可持续发展、国际合作、产业链供应链韧性提升、贸易投资等进行深入研讨。我省20余家寒地农产品企业与外省采购企业进行现场对接。

## 央地合作论坛——

# 创新模式 融合发展

本报记者 陶连飞

世界寒地冰雪经济大会召开之际，11月17日下午，我省在长春举行了央地合作论坛。各大央企负责人围绕“创新央地合作模式 促进央地融合发展”主题，共话合作远景，共谋吉林振兴。

中国建材集团董事长周育才在

发言中表示，吉林省委省政府聚焦国家重大战略，推动经济社会发展不断取得新进展、新成效，取得一系列的突破性、开创性、标志性成果，高质量发展迈上新台阶。下一步，中国建材集团将抢抓新时代东北全面振兴历史机遇，与吉林持续深化务实合作，

全力打造央地合作新典范。

此次论坛共签约合作项目48个，引资总额1783.41亿元，投资规模30亿元以上项目14个，其中百亿元以上项目7个，项目涵盖现代农业、新能源、新材料、石油化工、医药健康、现代服务业等多个领域。

“如今，吉林省抢抓推进新时代东北全面振兴历史机遇，团结带领2400万吉林人民求真务实、改革创新，在四大集群培育、“六新产业”发展、“四新设施”建设方面取得累累硕果。”中国黄金集团有限公司党委书记、董事长卢进在发言中谈到，今天的吉林，经济社会稳步发展，产业升级步伐加快，创新能力大幅增强，生态环境全面提升，民生福祉持续改善，使投资者和企业吃了定心丸，打了强心剂。

现场，掌声阵阵，暖意融融，合作与发展的火热氛围，冲散了冬日长春的寒冷，央地合作也写下了新的篇章。

的新装备、新技术、新发展，为与会嘉宾提供了深入了解企业和产品的机会。

有期待、有交流，更有务实的成果。本次对接会共签约意向采购与投资合作项目10余项，主要涉及冰雪设备、冰雪装备采购，雪场运营投资等领域。

## 世界寒地冰雪装备对接会——

# 聚焦科技创新引领 探索装备发展新路

本报记者 曲镜浔

借世界寒地冰雪经济大会之机，11月17日，世界寒地冰雪装备对接会在长春举行。来自国内外百余家居冰雪器材设备、冰雪装备、冰雪服装、雪场运营等行业头部企业和相关单位代表就冰雪产业的发展方向和创新发展模式畅所欲言、激荡智慧。

如何搭载对接会平台这艘航母，让冰雪产业“好物”借船出海？与会嘉宾从特色技术、研发产品、生产能力等方面纷纷亮出自家“硬核”实力，将羊毛防寒服、电动雪地滑板车、自

发热滑雪袜等产品“搬”进会场。吉林大学“冰雪旅游场地装备与智能服务技术”文化和旅游部重点实验室主任辛本禄教授带来的自主研发“冰雪大数据平台”技术，帮助与会嘉宾拓宽思路，为未来冰雪产业发展提供数字支撑。

北京森海达科技有限责任公司是一家专注于滑雪镜以及滑雪盔设计、研发、制造的专业公司。负责人杨永林表示，此次对接会为了更好地利用冰雪资源注入了新力量，期待与吉

林这块冰雪宝地进行更多合作。

“我们计划采购一批冰雪娱乐设备、冰雪装备。”长春莲花山影视休闲文化园负责人孙语良告诉记者，景区将会在12月份推出冰雪戏剧节等主题活动，希望以“冰雪+”形式为活动亮点，进一步提高冰雪产品的参与性和深度休闲性。

值得一提的是，对接会还设置了展示环节。32户冰雪产业龙头企业展出索道、造雪机、滑雪头盔等150余件冰雪装备相关展品，集中展示冰雪行业



世界寒地冰雪装备对接会现场。本报记者 赵博 摄